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P ersonajele piesei Omul, bestia 
şi virtutea de Luigi Pirandello 
trec, fiecare în parte, prin 

situaţii tragice, exteriorizate potrivit 
regul ilor nescrise ale relaţiilor inter
umane. Aparent, ele iau viaţa cu 
uşurinţă, însă pe dinăuntru îşi trăiesc 
cu durere drama cotidiană. Poate 
este mult mai bine să nu ne exterio
rizăm sentimentele - pentru aceasta 
e nevoie de autocontrol şi de un 
oarecare talent actoricesc. Paul ino, 
unul dintre eroi, poate fi un profesor 
sincer şi onest, însă are legături 
intime cu doamna Perella, se com
portă "languros" cu adolescentele cu 
care face ore particulare, manifestări 
ce frizează ridicolul. Neplăcerile ivite 
sunt corectate prin procedee mai 
puţin oneste .. Doamna Perella îşi 
arată opiniei publice faţa inocentă, în 
sch imb poartă în pântece copi lu l  
profesorului Paulino. Căpitanul Pe
rella vorbeşte abia inteligibil, pare să 

fie bun ca pâinea caldă, dar între 
pereţii casei se dezlănţuie ca o fiară. 
Fraţii Nino şi Toto fac orice pentru 
avantaje băneşti. Rosaria şi Grazia 
sunt două cameriste uşuratice. Nono 
este copi lu l  retardat al fami liei 
Perella. Giglia şi Bella sunt două ado
lescente preocupate de aspectele 
vieţii sexuale, nicidecum de învăţă
tură. Acestea sunt personajele piran
delliene văzute de regizorul Bocsardi 
Laszl6 în spectacolul clasei de actorie 
a prof. Farkas lbolya de la Univer
sitatea de Artă Teatrală din Târgu
Mureş. 
Spectacolul are trăsături suprarea
liste. În acest scop, artistul plastic 
Bartha J6zsef a creat un decor sur
prinzător, ingenios, ce dă întregului 
un halou ireal. Coroborat cu intentiile 
regizorale, uneori destul de alambi
cate, el dă naştere unui spectacol 
teribilist, pe care studenţii anului ter
minal îl supralicitează. 

Cel mai afectat de viziunea regizorală 
este studentul Katona Lasz16, de
oarece personajul  său, Paulino, se 
află într-o perpetuă duplicitate: în 
exterior este prototipul omului per
fect, pe dinăuntru e exact contrariul. 
Nu-i putem reproşa nimic - însă îl 
paşte pericolul repetării aceloraşi 
mijloace actoriceşti. Szab6 Eniko şi-a 
construit cu atenţie personajul, 
Doamna Perella, ridiculizându-1. Fa
zakas Misi, în dublu rol, are o evoluţie 
remarcabilă; dintre cele trei specta
cole în care l-am văzut, aici se afirmă 
cel mai bine. O "pată" aparte în spec
tacol sunt cele două personaje 
groteşti, Rosaria şi Grazia, interpre
tate cu umor fin de Torok l l lyes 
Orsolya şi H. Moldovan Orsolya. 
Kozma Attila, interpretând un copil 
retardat şi tâmp, sporeşte grotescul 
montării. 

Stracula Attila 

Sperăm că aşa e 
F ormularea de opinii în legătură 

cu o producţie de absolvenţă 
la Actorie include o doză destul 

de însemnată de hazard. Profesorii 
au răbdare, experienţă şi îi susţin pro
teguitor pe studenţi, pentru ca 
aceştia să-şi facă rolul. Atunci, nu ştii, 
ca spectator, ce procent din ceea ce 
ai în faţă se datorează talentului şi ce 
- puţinătăţii ' lu i, "machiaju lui" cu 
bune intenţii. Nu poţi decât să speri 
că aşa e, dacă ţi se pare. 
Ultima promoţie de actori în variantă 
"particulară" seamănă foarte bine cu 
cea de la "stat". Asta e bine, în măsura 
în care - cel puţin până de curând - a 
fi "ca la stat" este echivalent cu a fi cât 
de cât valoros (un singur cusur 
comun al celor două categorii de stu
denţi îţi sare în ochi: dicţiunea defec
tuoasă). Impresia că nu au ajuns 
întâmplător să facă teatru e valabilă 

şi pentru cele trei studente de la 
Facultatea de Arte a Universităţii 
Hyperion, clasa Soranei Coroamă 
Stanca şi a lui Dan Damian, pe care 
le-am văzut în Cameristele de Jean 
Genet. E adevărat că mă pot pro
nunţa astfel mai ales în privinţa inter
pretelor lui Claire (Oana Fănică) şi 
Solange (Julia Rotaru), pentru că 
apariţiile celei de-a treia, Doamna 
(Mădălina Voicu), mi  s-au părut 
destul de neconcludente. Direcţia de 
scenă, în stil clasic, a Soranei Coroa
mă Stanca este foarte atentă la de
talii de viziune. Decorul predominant 
roz (culoare-standard de budoar), 
uşor baroc prin încărcătură, este 
strivit de prezenţa unui pat cu bal
dachin pe care Claire şi Solange îl tot 
ocolesc ori îl escaladează. Montarea 
pune accentul, în special, pe raportul 
dintre cele două surori cameriste, cu 

frustrările lor de fete sărace, apăsate 
de umilinţă, şi cu înverşunarea care 
se naşte de aici. Uneori, parcă, se dă 
prea multă atenţie erotismului suge
rat, doar, de autor. 
Mi se pare de bun augur pentru Oana 
Fănică şi Jul ia Rotaru faptul că, pe 
scenă, relaţia lor a evoluat prin efort 
comun. Nu doar că s-au privit în ochi, 
ci s-au şi adresat una alteia. Au urcat 
în rol sprij inindu-se reciproc. Mai 
reţinută, Jul ia Rotaru a echil ibrat 
excesul - pe alocuri - de forţă al 
partenerei ei. Pe de altă parte, Oana 
Fănică a dat dramatism tandemului, 
printr-o implicare aproape viscerală 
în personaj (şi de aceea, cred, pericu
loasă). Rămâne de văzut dacă desti
nul artistic al celor două va confirma 
acest început promiţător. 
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